

A lódzi küldöttség Szegeddel ismerkedett

A lengyelországi Lódz vajdaság párt- és tanácsi küldöttségének tagjai — akik a két megye testvérkapcsolatainak erősítése jegyében látogattak Csongrád megyébe — a tegnapi napot Szegeden töltötték. Klemens Kwiatowski, a LEMP Lódz megyei jogú város pártbizottságának másodtitkára, a delegáció vezetője, Jozef Kowalski, a LEMP Lódz megyei jogú város pártbizottsága ipari és kereskedelmi osztályának vezetője, Arkadiusz Ciupinski, a Békeharcosokról elnevezett Szövetség ipari Vállalat pártbizottságának titkára és Danuta Mikolajczyk, Lódz megyei jogú város tanácsa Polesije nevű kerületi hivatalának vezetője tegnap a kora délelőtti órákban az MSZMP Szeged városi bizottságára látogattak. A küldöttséget Török József, a városi pártbizottság első titkára fogadta. A baráti beszélgetésen ott volt Papp Gyula, Szeged megyei város tanácsának elnöke, dr. Varga Dezső és Deák Béla, a városi pártbizottság titkárai, valamint Perjesi József, a megyei pártbizottság munkatársa.



Somogyi Károlyné felvétele

A lódzi vendégek az ABC-áruházban

Török József tájékoztatta a vendégeket Szeged város fejlődéséről, gazdasági, szociális és kulturális életéről. Szólt a pártmunka feladatairól, és a két város testvérkapcsolatainak erősítéséről. A baráti beszélgetésen a vendéglátók válaszoltak a lengyel elvtársak kérdéseire. Szóba került többek között a város életének néhány fontos, aktuális témája, s kicserélték tapasztalataikat a pártmunka legfontosabb kérdéseiről, a parthatározatok helyi végrehajtásának eredményeiről. Délelőtt a lengyel delegáció ellátogatott a Szegedi Elemiszer-kiskereskedelmi Vállalat tarjánai, 10-es számú ABC-áruházába. A modern oktatóteremben dr. Kuti Árpád, az ELIKER igazgatója köszöntötte a vendégeket. A találkozáson ott volt Berta István, a városi pártbizottság osztályvezetője is. Dr. Kuti Árpád tájékoztatta a lódzi delegáció tagjait a vállalat tevékenységéről, a város elemiszer-ellátásának meg-

szervezéséről, az V. ötéves terv legfőbb célkitűzéseiről, a lakótelepi kereskedelmi ellátás fontosságáról. A kereskedelmi szakemberképzés eredményeiről és feladatairól Frányó Ferenc, a Kereskedelmi és Vendéglátóipari Szakmunkásképző Intézet igazgatója számolt be. A tájékoztató után élénk eszmecseré alakult ki, a vendégek érdeklődő kérdéseire nyomon az ELIKER tevékenységénél szó esett a szocialista kereskedelem sok-sok eredményéről és gondjairól. A vendégek ezután megtekintették a hatalmas áruházat. A különböző osztályokat Iványi Károly, az ABC-áruház igazgatója mutatta be a lengyel vendégek ezután megtekintették a Szegedi Biológiai Központ néhány intézetét. Köszöntötte őket az intézet két lengyel ösztöndíjasa, Kristina Slaska és Grazsina Bialek. A lengyel delegáció ma megtekintte a szegedi közös kereskedelmi rakatárát, majd Makóra látogat.

zött főigazgatója fogadta a vendégeket. A találkozáson részt vett dr. Koncz János, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára és Deák Béla, az MSZMP Szeged városi bizottságának titkára is. Dr. Alföldi Lajos vázolta az intézet történetét, tudományos tevékenységét, az elmúlt öt évtized eredményeit, s foglalkozott tudománypolitikai kérdésekkel is. Halász Norbert, az intézet pártbizottságának titkára a pártmunka sajátosságairól szólt. A beszélgetésben szó esett az intézet kutatási témáiról, hazai és nemzetközi kapcsolatairól, az alapításokról, s a tudomány decentralizációjáról. A lengyel vendégek ezután megtekintették a Szegedi Biológiai Központ néhány intézetét. Köszöntötte őket az intézet két lengyel ösztöndíjasa, Kristina Slaska és Grazsina Bialek.

Szegeden Magyar-román vasúti tanácskozás

Négynapos tanácskozás kezdődött tegnap, kedden Szegeden, a MÁV-igazgatóság székházában magyar és román vasúti szakemberek között. A nemzetközi határforgalmi értekezleten a Magyar Államvasutak szegedi és debreceni képviselőinek vezetője Kiss Károly szegedi vasúti igazgató, a Román Vasutak kolozsvári és temesvári szakemberek alkotta csoportjának vezetője Dudás Aron kolozsvári vasúti igazgató. A tanácskozás célja: a közös határállomások tevékenységének értékelése, összehangolása, s a mindinkább növekvő nemzetközi vasúti forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében a soron következő feladatok meghatározása. Beszélgetnek a vasutások a Lőkősháza és csucsi határállomások tavaly végzett közös munkájáról, a különböző teljesítményekről, szolgáltatásokról és az üzemi költségek alakulásáról, elszámolásáról.

Folytatja munkáját a fogyasztási szövetkezetek kongresszusa

Kedden az Építők székében kétfeliről nyolcszáz-ezer szövetkezeti tag képviselőjében hétszáz külföldi vendég részvételével folytatódott a fogyasztási szövetkezetek VIII. kongresszusa. A vitában felszólaló dr. Sági Vilmos belkereskedelmi miniszter, nyugtázva az ellátásban és a hálózatfejlesztésben elért eredményeket, jelezte, hogy a több hónapos felkészülés alapján 1977-re az ellátás tovább javítható, az úgynevezett hiánycikkek számának egyidejű csökkentése mellett. Hangsúlyozottan foglalkozott azzal a nagy feladattal, ami a szövetkezeti kereskedelemre a mezőgazdasági kistermeléshez szükséges eszközökkel, kisgépekkel való ellátásban vár. Szabó István, a Termelőszövetkezetek Országos Tanácsának elnöke hangsúlyozta többek között, hogy a legtöbb tevékenységi területen szoros kapcsolatban álló két ágazat együttműködésének elmélyítésére még számos lehetőség kínálkozik. Délelőtt véget ért a teljes ülés vitája, majd a tanácskozás a 494 fogyasztási és értékesítő, a 379 takarékos és az 1302 lakásszövetkezet képviselőinek részvételével ágazati szekcióüléseken folytatta munkáját. Az ezekről szóló jelentéseket a kongresszus szerdai plenáris ülésén hallgatja meg.

Közös és háztáji

A mezőgazdasági területben a közös és háztáji kölcsönös kapcsolatát ma már kevesen vonják kétségbe. Egy időben szélsőséges vélemények hangzottak el a háztáji és kisüzemi gazdaságokról, de a tények, a számok mindenki előtt világossá tették, napjainkban, s még igen hosszú ideig a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek termelése mellett nem nélkülözhetjük a háztáji és kisüzemi gazdaságok tevékenységét. Elég csak a Minisztertanács idej határozatára utalnunk: „a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek fejlesztése és az egész mezőgazdaságban a gazdálkodás hatékonyságának fokozása szükséges. A mezőgazdasági nagyüzemek elsődleges fejlesztése, tevékenységükben a szocialista vonások erősítése mellett a háztáji és kisüzemi gazdaságokban folyó mezőgazdasági termelést is, mint társadalmilag hasznos tevékenységet, támogatni kell”.

Hazánkban 1,8 millió családot foglalkoztat a mezőgazdaság, ebből 800 ezren mezőgazdasági foglalkozásúak. Az összes kisüzemi termelésből 56 százalékot a háztáji ad. Elengedhetetlen, hogy a nagy élőlétszámú, zöld- és gyümölcs-termelésű, a nagyberuházás-igényű szarvasmarha- és sertés-tenyésztést, valamint -hizlalást a kisüzemekben tovább ne növeljük. Ha ezeknek a „kisüzemeknek” termelésével nem számolhatnánk, 100-110 milliárd forint új állóeszközberuházást és 50 milliárd forint forgóeszközök igényelne helyettesítésük, vagyis egy teljes ötéves terv mezőgazdasági beruházásra fordítható összegét. Már ez is utalhat a háztáji árutermelés fontosságára. Am a háztáji és egyéb kisüzemi gazdaságok tevékenysége Csongrád megyében és Szeged környékén sokkal jelentősebb az országos átlagnál. Az elmúlt öt évtizedben a megye bruttó mezőgazdasági termeléséből 45 százalékot ezek a gazdaságok adtak. A megyében 84-85 ezer család foglalkozik mezőgazdasági tevékenységgel. A mezőgazdaságilag művelt földterület közel egyötödén a háztáji és kisüzemi gazdaságok termelnek, és az állatállomány több mint felével szintén ezek rendelkeznek.

Köztudott, hogy ezek a gazdaságok saját szükségletük megtermelésén felül a központi árualapba is jócskán beszállnak, s kimutatható, hogy a különböző csoportoknál a központi árualapba került termékek egyengetéjét adják. Ennek megfelelően az utóbbi években több hitel- és árpolitikai intézkedés történt, de ezek nem bizonyultak elég hatékonynak. Sőt, az árpolitika következtében több területen visszaesett az árutermelés. Eppen ezért az idén több jelentős központi, nem utolsósorban megyei intézkedés történt a háztáji és kisüzemi termelés fokozására, megbevétele érdekében. Elég csak egy motívumot megemlíteni; az Állatforgalmi és Húsipari Vállalat az év első felében megbízotti együttműködési szerződést kötött mezőgazdasági üzemekkel és ÁFESZ-ekkel. Ennek alapján 63 termelőszövetkezet, 10 szakszövetkezet, 6 ÁFESZ, egy állami gazdaság végzi a hizlalt és sertés-felvásárlással, a koca-kihelyezéssel és a takarmányellátással kapcsolatos teendőket. Utalhatunk arra is, hogy a TESZÖV több állásfoglalást adott ki a termelés elősegítésére, értekezletet, megbeszéléseket rendezett, mint az eltelt időszak bizonyítja, nem eredménytelenül. A háztáji sertés-tenyésztést és -hizlalást várhatóan tovább segíti az a rendelkezés, amely lehetővé teszi a kisüzemi gazdaságoknak a több éves szerződés-kötést, ami nem lebecsülendő mennyiségi felárral jár.

Várható, hogy a közeljövőben még további kedvezmények lesznek a termelés fokozásában. Köztudott az is, hogy meglehetősen nagy háztáji és egyéb kistermelők 30 százaléka külterületen él. A tanyák lassú felszámolásával e gazdaságok száma csökken, mégis jelenleg a kisüzemi állatállomány kétharmada, ezen belül a szarvasmarha háromnegyedét, a sertésállomány felét a tanyai gazdaságok tartják. Ez azt is mutatja, hogy a háztáji és kisüzemi gazdaságok egyik fő tevékenysége az állattenyésztés, termelésük bruttó értékének 60-62 százalékát adja.

Az utóbbi időben nagyobb mértékben csökkent az állatállomány, ennek ellenére a tavalyi év végén a kisüzemi gazdaságokban volt a megye szarvasmarha-állományának 36, sertésállományának pedig 58 százaléka, valamint a baromfi kétharmada. Jelenleg a szarvasmarha-istállóik 45-50 százaléka, a sertésistállóik 35-40 százaléka áll üresen. Igaz, hogy ezeknek az állatfőhelyeknek nagyobb része korszerűtlen. Nem felel meg a modern, korszerű állattenyésztés követelményeinek, de kis beruházással használhatók lehetnének.

A háztáji és kisüzemi gazdaságok szerepe a zöld- és gyümölcs-termelésben szintén nélkülözhetetlen. Sajnos, több pozitív tapasztalat mellett előfordult az is, hogy nem volt egyértelmű, következetes és segítőkész jellegű ezeknek a gazdaságoknak az irányítása. Törést okozott a háztáji, kisüzemi termelés-

ben az áruértékesítés szervezetlensége, a helytelen árpolitika és az akadozó takarmányellátás. Pedig a szervezettebb termelést és felvásárlást mind Szeged körzetében, mind pedig Csongrád megyében szükségessé teszi egyrészt a termelés nagysága, másrészt pedig a termeléssel foglalkozók nagy száma.

Felesleges elemezni a háztáji árutermelés jövedelmekiegészítő fontosságát, az önellátásban, a foglalkoztatásban betöltött szerepét. A mezőgazdasági termelésben a még jelentős termelési kapacitáshiány miatt olyan munkálgényes kultúrákat állít elő, amelyekről a lakosság jobb ellátása érdekében nem mondhatunk le. Különösen a Szeged környéki közös és háztáji gazdaságok kapcsolatát érdemes jó példaként említenünk. Egymásra utaltatásuk nyilvánvaló. Ugyanakkor az összes árbevétel 10 százalékát általában a termelőszövetkezeteknél, a háztájiiban megtermelt, de a közös útnál értékesített termékek adja. A szakszövetkezeteknél ez az arány 54 százalék, a szegedi járásban pedig 22,8 százalék.

Napjainkban s a következő években a közös és háztáji gazdaságok kapcsolatának fejlesztése érdekében szükséges: téselekben működő háztáji bizottságok erősítése és aktív munkája, a folyamatossá és szálal takarmánnyal való ellátás, esetenként legeltetés nem különben a már megtermelt áru folyamatossá felvásárlása (zöld- és gyümölcs), továbbá a háztáji termékek felvásárlásával foglalkozók munkájának folyamatos ellenőrzése és segítése. Cél szerű háztáji agrónusokat alkalmazni, és az igényeknek megfelelően a hizlalt sertés felvásárlását, a koca-kihelyezési folyamatossá tételét szorgalmazni, a háztáji gazdaságokat vetőmaggal, műtrágyával, növényvédőszerrel, palántával ellátni, és egyes termelési műveletekhez megtermenteni a gépi ellátottságot. Sokat tehet a TESZÖV is, így tapasztalatszerző, bemutató, értekezlet szervezésével, az új és jó módszerek elterjesztésével, a nagyüzemek és háztáji gazdaságoknak a koordinálásával, a háztáji termelés fokozottabb támogatásával.

SZ. LUKÁCS IMRE

Koszorúzás dr. Münnich Ferenc síremlékénél

Névadójára emlékezett a szocialista brigád

Dr. Münnich Ferenc születésének 90. évfordulója alkalmából kedden délután ünnepélyes tiszteletadással megkoszorúzták a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcászati síremlékét a Kerepesi úti temető munkásmozgalmi pantheonjában.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága nevében Biszku Béla, a Központi Bizottság titkára és Sarló István, a Hazafias Népfőrd Országos Tanácsának főtitkára, a Politikai Bizottság tagjai, a Minisztertanács nevében Aczel György, a Magyar Népfront Országos Tanácsának tagja és Borbándi János, a Minisztertanács elnökhelyettesei helyettesítették el a megemlékezés koszorúját. A fegyveres testület nevében Czinege Lajos vezérrezdes, honvédelmi miniszter, Benkei András belügyminiszter, Papp Árpád, a munkásörsg országos parancsnoka és Tömpe István, a Magyar Partizán Szövetség alelnöke koszorúzott.

Lerótták kegyeletüket a hozzátartozók, a harcstársak, a barátok és a dr. Münnich Ferenc nevét viselő intézmények képviselői.

Megemlékezést tartott tegnap délután a Nagyalföldi Köolaj- és Földgáztermelő Vállalat szegedi kutató- és feltárázóüzemének Münnich Ferenc brigádja. A közösség Szegeden egyedül viseli a Magyar Népfront Országos Tanácsának tagja és Borbándi János, a Minisztertanács elnökhelyettesei helyettesítették el a megemlékezés koszorúját. A fegyveres testület nevében Czinege Lajos vezérrezdes, honvédelmi miniszter, Benkei András belügyminiszter, Papp Árpád, a munkásörsg országos parancsnoka és Tömpe István, a Magyar Partizán Szövetség alelnöke koszorúzott.

Lerótták kegyeletüket a hozzátartozók, a harcstársak, a barátok és a dr. Münnich Ferenc nevét viselő intézmények képviselői.

Környezetvédelmi laboratórium

A Kőbányai Gyógyszerárugár dorogi gyáregységében — a Komárom megyei üzemek közül elsőként — környezetvédelmi laboratóriumot létesítettek. A laboratórium munkatársai részleg alá vehetnek minden bevezetésre szánt új technológiát, hogy megállapítsák, az új eljárásnak nincs-e káros környezeti hatása. Amennyiben ilyen szempontból nem találják meg a megújult technológiát, megtilthatják bevezetését, és másik módszer kidolgozását indítványozhatják (MTI)